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Connaissances 
Systèmes logiques évènementiels

Mots-clés 							
Équations booléennes, logigramme, chronogrammes. 

Ressources et liens
Cours de logique de première, mémotech p 281 à 285
TP1 Logique



Objectif
Identifier le comportement de fonctions logiques séquentielles décrites par un logigramme ou par des chronogrammes.  


A) Mise en situation (rappel du cours de première)
F()
s
e1
e2

en


La sortie s d’une fonction logique se caractérise :
- soit par un comportement combinatoire,
- soit par un comportement séquentiel.

Dans ce dernier cas, la seule connaissance de l’état logique des variables en entrée (e1 , e2, …,en) ne permet pas de déterminer l’état logique de la variable (s) en sortie. 

En effet, une fonction séquentielle est caractérisée par le fait qu’à « une même combinaison des variables d’entrée correspondent des états différents de la variable de sortie ». (On dit que la relation entrée(s)/sortie est non univoque)
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Une fonction logique séquentielle peut être matérialisée par une association d’opérateurs logiques combinatoire (ET, OU, NON etc…) comme ci-contre :
[image: ] Bascule RS asynchrone





ou par des circuits conçus pour avoir un comportement séquentiel (bascule, compteur …). 

[image: ]

Bascule D synchrone
Entrée de synchronisation

Lorsque ces circuits sont pourvus d’une entrée de synchronisation, leur fonctionnement est qualifié de séquentiel synchrone. Cela signifie que leur sortie évolue seulement lors de l’apparition d’un évènement ( front montant ou  front descendant du signal placé sur l’entrée de synchronisation. 
Très souvent, une bascule possède des entrées synchrones et des entrées asynchrones comme dans l’exemple ci-contre. 




B) Études

B1) Première étude : Mémorisation de la commande de débéquillage d’une moto

Une moto en stationnement peut être maintenue verticalement en équilibre grâce à une béquille centrale. La masse à lever pouvant atteindre plusieurs centaines de kilogrammes avec les motos de « grosse cylindrée », l’action du pilote demande un effort très important.
Un kit de béquillage électrique est proposé en option sur certaines motos.

Ce kit comprend un moteur à courant continu associé à un mécanisme chargé de manœuvrer la béquille, un module de gestion et un commutateur à deux positions. 

Pour des raisons de sécurité, la fonction « Traiter » (assurée par le module de gestion) doit mémoriser la commande du débéquillage (montée de la béquille).  

Objectif : comparer le comportement de deux fonctions séquentielles et choisir la plus adaptée à la mémorisation de la commande du débéquillage.

Le concepteur du système a eu le choix entre les fonctions f1() et f2() représentées ci-dessous :[image: pe02002_]
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1.1) Au vu de ces logigrammes, pourquoi peut-on qualifier les fonctions ci-dessus de séquentielles ?
	Réponse : ______________________________________________________

		   _______________________________________________________

 On suppose les circuits 1 et 2 dans l’état suivant : R = S = 0, Q1 = Q2 = 0


R
S
Q1
Q2

1


0

0

0

0

2


0

1



3


0

0




1.2) On positionne et on maintient un « 1 » sur S. 
         Donnez le nouvel état de Q1 et Q2.
	


 Q1 et Q2 ont l’état précédent, R = 0.

1.3) On positionne et on maintient un « 0 » sur S. 
     Donner le nouvel état de Q1 et Q2.[image: pe02002_]
Mise à un de la sortie ?





1.4) Les deux résultats précédents confirment-ils l’affirmation faite à la question 1.1? Pourquoi ? 
Remarque : comparez les lignes 1 et 3 de la table ci-dessus.

________________________________________________________


[image: pe02002_]
Mise à zéro de la sortie ?

 On suppose les circuits 1 et 2 dans l’état suivant : R = S = 0, Q1 = Q2 = 1

R
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Q1
Q2
4
0
0
1
1
5


0
0


1.5) On impose S  R. Donnez l’état de S et R pour que Q1 et Q2 passent de « 1 » à « 0 ».


 On suppose les circuits 1 et 2 dans l’état ci-dessous. 

R
S
Q1
6
0
0
1
7
1
1


R
S
Q2
0
0
0
1
1




1.6) Donnez le nouvel état de Q1 et Q2.

1.7) Au vu du tableau précédent, on peut dire :
- La fonction n°    est « à Set » prioritaire.[image: pe02002_]
Priorité !
Set ou 
Reset ?

- La fonction n°    est « à Reset » prioritaire.

1.8) Résumez le comportement des deux fonctions séquentielles dans les tableaux ci-dessous :
	R
	S
	Q1
	
	R
	S
	Q2

	0
	0
	Q10
	Mémoire
	0
	0
	Q20

	0
	1
	
	Set
	0
	1
	

	1
	0
	
	Reset
	1
	0
	

	1
	1
	
	Indéfini
	1
	1
	



Le fonctionnement attendu pour la commande du débéquillage(signal M) est décrit par les chronogrammes ci-dessous.


Quelle que soit la fonction choisie [f1() ou f2()] pour la commande de débéquillage de la moto, on peut la représenter par le symbole f?(). Cette fonction appartient à la fonction « Traiter » représentée partiellement ci-dessous.[image: pe02002_]
Choix de la fonction !


Fch : Fin de course haut de la béquille.
Bpm : BP commande du débéquillage.
S : sécurité.
M : commande du moteur pour le débéquillage.
f?()
Reset    Q

Set

1
M
Fch


Bpm
1

S




1.9) Analysez les chronogrammes ci-dessus et choisissez la fonction à utiliser. Identifiez, en l’entourant, la partie des chronogrammes qui valide ce choix. Pourquoi le constructeur a-t-il choisi cette solution ? 
Réponse : __________________________________________________________________

 ___________________________________________________________________________



B2) Deuxième étude : Commande « Monter la vitre » de la portière de XM 


Les déplacements de la vitre de la XM sont réalisés selon deux modes :
- par impulsions (action fugitive) sur les boutons-poussoirs BPIm et BPId,
- par maintien de l’action sur les boutons-poussoirs BPCm et BPCd.

Ces deux modes de fonctionnement sont élaborés par la fonction « traiter ». 
Les boutons-poussoirs de commande du déplacement de la vitre sont repérés par les sigles suivants :

· BPIm () Appui bref (Impulsion)	[BP Impulsion montée]
· BPCm ( ) Commande maintenue 		[BP Commande montée]
· BPCd ( ) Commande maintenue 		[BP Commande descente]
· BPId () Appui bref (Impulsion)	[BP Impulsion descente]

On donne le schéma structurel ci-dessous et la table de vérité des différents opérateurs logiques. (Annexe 1)
&
&
« 1 »
/BPIm
/Ib


/BPId
/MontMémo
IC1
IC2
Détection blocage de la vitre.
Mémorisation de la demande de montée de la vitre.
RAZ
Clk
S  
	
1D

   C

R
Q



/Q














2.1) Complétez les chronogrammes ci-dessous.
/BPIm


Clk



/Ib



/BPId



RAZ


/MontMémo
t
1

0
t
t
t
t
t
Précisez les fronts actifs par des flèches
Identifiez le temps de l’arrêt et les déplacements de la vitre sur le chronogramme /MontMemo

1

0
1

0
1

0
1

0
1

0






















Annexe 1

BASCULE D 
Entrées
Sorties
/S
/R
C
D
Q
/Q
L
H
X
X
H
L
H
L
X
X
L
H
L
L
X
X
H
H
H
H

H
H
L
H
H

L
L
H
H
H
L
X
Q0
/Q0


S
	
1D

   C

R
Q



/Q


  Fonctionnement
ASYNCHRONE


Fonctionnement SYNCHRONE


Mémoire

Remarques
H = 1 logique (High : état logique haut)
L = 0 logique (Low : état logique bas)
X = 0 ou 1 (indifférent)
 = front montant
Q0 et /Q0 signifient que Q et /Q conservent l’état précédent le changement sur les entrées.







Porte ET-NON (Entrées trigger)					Porte ET
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BASCULE D 

Entrées
Sorties
C
D
R
S
Q
/Q

L
L
L
L
H

H
L
L
H
L
X
X
L
L
Q0
/Q0
X
X
H
L
L
H
X
X
L
H
H
L
X
X
H
H
H
L

S
	
1D

   C1

R
Q



/Q


              Fonctionnement SYNCHRONE

Mémoire

Fonctionnement ASYNCHRONE



Remarques
H = 1 logique (High : état logique haut)
L = 0 logique (Low : état logique bas)
X = 0 ou 1 (indifférent)
 = front montant
 = front descendant
Q0 et /Q0 signifient que Q et /Q conservent l’état précédent le changement sur les entrées.



[bookmark: _GoBack]



TS_TD2_REV_SEQ_1S.docx 				4
MNO29122017
image4.emf
 

        S   D      Q                                  R  

C  


image5.wmf

image1.wmf
Q

/Q

R

S

DSTM1

DSTM2

U3A

7402

2

3

1

U4A

7402

2

3

1


image2.emf
 

1  

&  

 1  

ar       ma  

S1  


image3.emf
 

   

R                 Q      

   

S                       


